

**ПЕЧАТНЫЙ КАТАЛОГ «РУССКАЯ КНИГА ГРАЖДАНСКОЙ ПЕЧАТИ XVIII ВЕКА (1711-1800) В АРХИВЕ, БИБЛИОТЕКАХ, МУЗЕЯХ ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ»: К 10-ЛЕТИЮ ВЫХОДА В СВЕТ**

*Моток В.С.*

*Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина  
post@tsutmb.ru*

Прошло десять лет со дня выхода печатного каталога «Русская книга гражданской печати XVIII века (1711-1800)» [1] (далее – Каталог), явившегося первым этапом в создании библиографии книжных памятников Тамбовского края. В роли головной организации при подготовке Каталога выступил сектор редких книг Тамбовской областной универсальной научной библиотеки им. А.С. Пушкина. В основу Каталога положено описание коллекции отечественных изданий XVIII века, хранящихся в фонде ТОУНБ. Каталог содержит также описания книг этого периода, хранящихся в Государственном архиве Тамбовской области, Тамбовской областной научной медицинской библиотеке, научных библиотеках Тамбовского областного краеведческого музея, Тамбовского государственного университета им. Г.Р. Державина, Мичуринского государственного педагогического института, центральной городской библиотеке им. Н.К. Крупской г. Тамбова, Доме музее Г.В. Чичерина, Мичуринском краеведческом музее.

При подготовке библиографических описаний для Каталога использовались «Российские правила каталогизации» (М., 2008), раздел «Старопечатные издания». В соответствии с этими требованиями в библиографических описаниях воспроизведены орфография и пунктуация титульных листов описываемых изданий, при этом в тексте титульного листа выделены поисковые поля (сведения о заглавии, сведения, относящиеся к заглавию, сведения об ответственности). Выходные данные (место печати, типография, год издания) перенесены в описание в той форме, в какой они указаны на титульном листе, без сокращений. Объем издания приводится с перечислением всех нумерованных страниц, нумерованные страницы даны в квадратных скобках. Прописные буквы передаются по современным правилам орфографии. Сокращения слов допускается только в тексте, сформулированном библиографом и заключенном в квадратные скобки.

Описание изданий включает библиографическое описание книг и примечания, раскрывающие отличительные особенности каждого экземпляра, историю его бытования. В библиографическом описании приводятся фактическая пагинация каждого экземпляра, в случае необходимости сообщаются сведения о его неполноте или дефектности.

В примечании сообщается о владельческих признаках экземпляра: печатях и штампах, дарственных надписях и владельческих пометах, экслибрисах и суперэкслибрисах; отмечается принадлежность к личным коллекциям, установленная по другим источникам. Описаны также особенности переплета и форзаца книг, их физическое состояние указаны формат и размер книги (в сантиметрах).

В фондах тамбовских библиотек значительное место занимают владельческие конволюты, содержащие либо документально-актовый материал, либо театральные пьесы, стихотворные оды, элегии, послания. Описание первого аллигата сопровождается краткой информацией о составе конволюта в целом и его происхождении, при описании остальных аллигатов дается отсылка к первому аллигату.

В конце примечания даны ссылки на источники, содержащие сведения об издании, и указан перечень учреждений (их сигл), в которых имеются экземпляры изданий.

Каталог оснащен следующими указателями: именным, заглавий, типографий, хронологическим, указателем книжных знаков, помет и дарственных надписей, систематическим. Указатели помогут читателям наиболее полно и разносторонне использовать Каталог. Цифры в указателях отсылают к номерам, под которыми издания описаны в Каталоге.

Иллюстрации к Каталогу воспроизводят титульные листы, гравюры, отдельные страницы текста описанных изданий, ценные и редкие автографы и экслибрисы. При отборе иллюстраций составители стремились в первую очередь показать издания, представляющие научный или художественный интерес, книги петровской эпохи, тамбовские издания, физические редкие листовые материалы.

С Тамбовом и Тамбовской губернией была связана жизнь многих русских писателей XVIII века. В их числе великий русский поэт, видный государственный деятель Г. Р. Державин. В 1786-1788 годах Державин был правителем Тамбовского наместничества, – недолгий период, многое определивший в культурном развитии города. В Каталоге представлено всего одно физически редкое прижизненное издание самого Г.Р. Державина «Ода на победы французов в Италии фельдмаршалом, графом Суворовым» (СПб., 1799), опубликованное много позже периода его наместничества. Однако Тамбов располагает значительной коллекцией личных книг Г.Р. Державина.

Особый интерес представляют владельческие конволюты, происходящие из библиотек Г.Р. Державина и Д.В. Поленова, а также конволюты с суперэксlibрисом «К.А.Г.», содержащие, по преимуществу, театральные сочинения, в том числе большое количество вырезок из журнала «Российский театр». Ряд экземпляров имеет пометы, автографы, интересные владельческие записи Н.А. Львова, И.И. Лепехина, Д.В. Паленова.

Основной массив изданий, описанных в каталоге, отражает продукцию ведущих российских типографий XVIII века, прежде всего типографии Императорской Академии наук, Московского императорского университета.

Среди признанных книжных редкостей, имеющих в Тамбове, первое издание «Слова о Полку Игореве» (М., 1800), книга А.Н. Радищева «Житие Федора Васильевича Ушакова» (СПб., 1789). Библиофилы считают экземпляры этого издания не менее редкими, чем экземпляры «Путешествия из Петербурга в Москву».

Среди хранящихся в Тамбове книг преобладают издания по истории, географии, философии, религии, этнографии, естественным наукам. Описанные

в Каталоге издания демонстрируют уровень развития науки, литературы, общественной мысли далекой эпохи, отражают читательские интересы, научные и литературные предпочтения своего времени. Эти книги способствовали историческому развитию личности, распространению науки, культуры, просвещения в провинциях Российской империи. Они отражают процесс усвоения европейского Просвещения в России XVIII века, позволяют лучше понять существенные особенности русского Просвещения.

Из описанных в Каталоге книг немало переводных трудов, при посредстве которых Россия XVIII века активно и стремительно преодолевала отставание от европейских стран. Особую ценность представляют издания оригинальных трудов русских ученых. Среди них прижизненные издания трудов М.В. Ломоносова, собрания сочинений, подготовленные и вышедшие в свет при жизни или вскоре после кончины великого поэта и ученого.

О том, что Тамбов обладает книжными сокровищами, было известно давно. Каталог конкретизирует это положение, впервые позволяя представить мир тамбовской книги XVIII века во всем его богатстве и многообразии. Он неопровержимо свидетельствует, что не только количественный, но и качественный состав тамбовской книжной коллекции выделяет ее среди большинства региональных собраний России. Каталог является плодом деятельности библиотекарей, библиографов Тамбовской области, проделавших большую научную и исследовательскую работу. Его выход, без всякого сомнения, стал значительным событием в культурной жизни Тамбовского края. За минувшее десятилетие он стал неоценимым помощником книговедов и краеведов.

#### **Список использованных источников:**

1. Русская книга гражданской печати XVIII века (1711-1800) в архиве, библиотеках, музеях Тамбовской области: каталог / Тамб. обл. универс. науч. б-ка им. А.С. Пушкина; сост.: О.В. Горелкина, Т.Ю. Дмитриева; науч. ред. И.Ю. Фоменко. – Тамбов: Пролетар. светоч, 2011. – 172 с.: ил.